为进一步提高我校硕士研究生的综合素质，根据我校研究生培养方案中关于研究生培养必修环节与主要培养环节的公共要求，特制定《华北电力大学硕士研究生必修环节实施细则》，为配合这些环节的实施和规范化管理，特编制“硕士研究生必修环节记录本”、“全日制硕士专业学位研究生专业实践环节记录本”、“研究生文献综述与开题报告评审表”、“研究生论文中期检查表”。每位硕士研究生必须严格遵照培养方案要求和本细则执行，认真填写，并经导师或院系审核，不满足培养方案要求者不能进行答辩。具体要求如下： 
一、实践环节/专业实践
    学术型研究生的实践环节是培养研究生科学研究训练与创新能力的重要手段。研究生的实践环节由所在学科、专业及指导教师负责安排。
    实践环节包括实验教学、专业生产实践以及教学实践等。在第二、第三学期各学科、专业及导师应安排研究生参加实践，如结合科研课题到生产单位参加调研、项目研发等实践工作；或依托本学科重点实验室、实践教学基地等选修具有特定主题的系列实验课或以实验为主的专题课；或与学科应用技术相关的硬件、软件设计或系统设计；或在本学科重点实验室、实践教学基地等进行工程设计、实验设备安装调试或协助实验室教师指导本科生完成实验教学等实验工作；或讲授大学本科课程的部分章节，参与指导课程设计、实习、实验、辅导答疑、课堂讨论等教学环节，以提高研究生的科研实践能力。每次实践活动结束后，须在“硕士研究生必修环节记录本”的相应栏目中认真填写，要求累计工作量达到80学时或10个工作日。未完成实践环节任务或不合格者不能参加论文答辩。完成该环节者记1学分。
    专业实践是全日制专业学位研究生培养过程中重要的教学和科研训练环节，面向行业领域进行充分的、高质量的专业实践是专业学位教育质量的重要保证。专业学位研究生在学期间，必须保证不少于半年的实践教学，可采用集中实践与分段实践相结合的方式；应届本科毕业生的专业实践教学时间原则上不少于1年。各院系要结合学科的教学和研究平台建设、校外研究生培养基地等建立多种形式的专业实践场所，提供和保障开展专业实践教学的条件，为研究生提供多种方式实践训练的机会。
    全日制专业学位研究生的专业实践应按照《华北电力大学全日制硕士专业学位研究生专业实践要求及考核办法》执行。
二、学术活动
    学术活动是保证研究生培养质量，开阔研究生的学术视野，拓宽专业知识面，活跃学术思想，追踪学科前沿，提高研究生科研能力的重要途径。研究生应积极参加各种类型的学术活动，各学科和导师应尽可能为研究生提供并创造这方面的机会和条件。
在校期间，硕士研究生至少要参加6次学术报告及讲座，这些学术报告可以是本专业学科前沿的内容，也可以是交叉学科、跨学科门类的内容。
    研究生每次参加学术报告会后，须在“硕士研究生必修环节记录本”的相应栏目中认真填写不少于500字的小结，并有三个以上的证明人及导师签字。此项必修环节完成后，合格者给予1学分。
三、文献综述与开题报告
    研究生的文献综述与开题报告是培养研究生独立进行科学研究的能力、审核完成学位论文进度计划、保证论文质量的重要措施。它可使研究生进一步明确论文目标和要达到的预定水平，使学位论文选题较为准确、适当；通过开题报告，专家评议，使研究生较好地了解课题进行中应注意处理和解决的各种问题；同时也起到研究生和导师间相互交流的作用。
    研究生入学后应在导师指导下，认真查阅与课题研究相关的文献资料，了解学科现状和动向，进行必要的调研和分析，尽早确定课题方向，完成文献综述与选题报告。研究生的论文选题应结合专业研究方向，在理论或应用上具有一定意义，内容充实，优先选用应用性较强的课题，力争能解决较为重要的工程实际问题。研究生在开题时，登陆研究生教育综合信息管理系统中个人界面填写文献综述与开题报告的相关内容，并打印《文献综述与开题报告评审表》。 
1．文献综述
    研究生应在开提前阅读相关领域的中外文资料，写出不少于5000字的文献综述报告。文献综述报告要求研究生对本学科、专业及其研究方向和研究课题目前的国内外研究现状、动态有充分的了解和掌握，并对其进行深刻的分析和详细的评述，以保证所掌握的资料和文献以及所选课题和拟解决问题的先进性。文献综述报告内容应包括：中英文摘要和关键词；对所属研究方向阅读文献的概述；所属研究方向的研究现状与发展趋势（含主要研究的若干分支，每个分支的理论/方法/方案/技术研究的现状，关键问题己解决的程度与尚待解决的难点，未来发展的趋势等）；结论；主要参考文献等。要求阅读文献数不少于20篇，其中外文文献应不少于10篇，如相关学科、专业提出更高要求，以该专业培养方案要求执行。
    文献综述以独立报告的形式随开题报告一起提交。
2．开题报告的内容
（1）课题研究背景及其意义（包括理论意义和学术价值、工程实用价值、社会效益及经济效益等）；
（2）国内外研究现状及发展动态分析； 
（3）课题研究内容、目标以及拟解决关键问题；
（4）拟采取的研究方案及可行性分析（包括有关方法、技术路线、实验手段、关键技术等说明）
（5）预期成果和可能的创新点；
（6）论文工作计划。
（7）主要参考文献。
    开题报告字数要求不少于5000字（不含图表），所附参考文献数不少于20篇，其中外文文献应不少于10篇。
3．文献综述与开题报告会要求及说明
（1）文献综述与开题报告会一般要求在第三学期前十周完成，非日校生的开题报告会时间距申请答辩时间不少于1年，申请2年毕业的全日制研究生要求在第三学期前二周完成。
（2）开题报告评审会由各学科、专业组织公开进行。评审小组由3-5位副教授及以上职称的教师组成，由院（系）确定。开题报告会除评审小组参加外，还可吸收有关教师和研究生参加，跨学科的论文选题应聘请相关学科的导师参加。研究生应将书面的文献综述报告及开题报告事先印发给开题报告评审小组成员，并用15～20分钟时间向评审小组汇报文献综述与论文开题的工作，然后接受10～15分钟的提问。
（3）文献综述与开题报告会结束时，评审小组应对报告的文献综述、选题，论据、措施作出评价，提出是否通过的结论和要求修改的意见，并填入《研究生文献综述与开题报告评审表》中。
（4）开题报告未获通过者，经本人申请，导师同意，院长（系主任）批准可在一个月后重新开题，一般由原评审小组成员进行评审。学位论文研究中途改题者，必须重新作开题报告。凡重新开题而未通过评审者，可作出终止对其培养的建议，经导师和院系审核后，以书面报告形式将其决定报研究生院（筹）批准备案，按我校学籍管理规定办理相关手续。
（5）开题报告通过后，将《研究生文献综述与开题报告评审表》及文献综述报告与开题报告一起交院（系）。
（6）此项必修环节完成后，合格者给予1学分。
四、论文中期检查
    我校硕士生的学位论文实行中期检查制度。在研究生学位论文工作的中期，按二级学科组织考核小组（由3-5名具有高级职称专家组成）对研究生的论文工作是否按开题报告预定的内容及进度进行、已完成的研究内容及结果、目前存在的或预期可能会出现的问题、论文按时完成的可能性等进行全方位的考查，并对研究生下一阶段工作提出具体建议。
全日制硕士研究生的学位论文中期检查一般在第四学期末完成，其中申请2年毕业的研究生要求在第四学期的前三周内完成；非全日制培养研究生的中期检查在开题报告通过半年后进行。
    学位论文中期检查以答辩的方式进行，研究生用20分钟左右时间向考核小组汇报论文工作情况，然后接受10～15分钟的提问。硕士生在介绍论文工作时，应借助多媒体、挂图等，阐述自己目前已完成的研究工作（已取得的成果），拟完成的研究工作（预计获得的成果）；如期完成整个论文工作的可能性，存在的问题与困难；后期工作计划。
考核小组应对硕士生的工作进行认真的评议。对完成工作量较少，阶段成果不明显的要督促其加快工作进度；对存在问题较严重或困难较大的，应要求其导师及早调整方案，做出适当处理。
    学位论文中期检查成绩采用五级记分，即优、良、中、及格及不及格。
    学位论文中期检查通过者，准予继续进行论文工作。对申请2年毕业或推荐提前攻读博士学位的研究生其论文中期检查的成绩应在良及以上。中期检查成绩为中及以下的要给出警告，要求硕士生提交本人整改报告，并在学位论文答辩之前对他们的学位论文进行盲审评阅。在中期检查中，如考核小组认为该生不具备继续培养的潜力和能力、或其工作态度、精力投入等不能使其按期完成硕士论文的工作，可作出延期毕业或终止培养的建议，经导师和院系审核同意后，以书面报告形式将其决定报研究生院（筹）批准备案，并按我校学籍管理规定办理相关手续。
    硕士生的论文中期检查工作由各院系组织。研究生在进行论文中期检查时，需登陆研究生培养系统个人界面打印《研究生论文中期检查表》。中期检查结果要记入《研究生论文中期检查表》，中期检查结束后将《研究生论文中期检查表》交所在学院。各院系负责在学期末将本学期研究生中期检查成绩登录在研究生培养系统中并以书面形式报研究生院（筹）备案。
中期检查通过者给予1学分。
五、其他
    《硕士研究生必修环节记录本》、《全日制硕士专业学位研究生专业实践环节记录本》由研究生本人妥善保管，研究生主管部门与导师可随时抽查其阶段完成情况，并于申请论文答辩前上交，经院（系）和研究生院（筹）审核合格后方可申请答辩。
    本实施细则由研究生院（筹）负责解释。
    本实施细则自2011级硕士研究生开始执行。
